2018年7月

7

戊戌年五月廿四 总第10441期



指尖白城

新闻热线:13943450687 15504360333

中共白城市委主办 白城日报社出版

白城新闻网网址:www.bcxww.com

本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com

一个人将热爱升华为信仰,全身心去追求、开拓、坚守,最终将其镶嵌在历史的天空,亦骄阳或朗月悬之环宇;此春风似甘 霖,畅于天地。于是,穿越古今,独创新韵,纵情词海,捧22000多首新韵台词,疾步登顶。

# 弘扬玄奘精神 分当丝器之轮

## -记著名词人、中国新韵古词创始人夏永奇

□本报记者 薄秀芳 文/摄



夏永奇在西夏王陵。

回眸望,五十载挥毫,填写新韵古词2万多首,出版专著35卷,创词史作品 数量之最,无人比肩。为梦想,胸怀创新之志勇于探索,以新韵入古词纵横驰 骋;为传承,弘扬玄奘精神,甘当丝路之驼,志在弘扬中华优秀传统文化。他的 名字和作品被铸在中华宝鼎上存放于联合国总部,他就是当代新韵古词创始 人、全世界唯一诗词界吉尼斯纪录创造者,被誉为新韵古词举旗者、集大成者,门。 被誉为"词疯"的市第二届作协主席、市作协名誉主席夏永奇。

近日,随着夏永奇为纪念从事新韵古词创作五十载而出版的《永唱奇吟》面 世,引发了国内外诗词界的关注,可谓是文坛巨擎书日月,新韵古词展华章。

#### 与词结缘歌伴一生

"少望珠峰,壮抱昆仑,老卧泰山。借黄河浩浪,冲掘峭壁;长江浩水,涤荡浑 川。瘦体驱陈,青丝立异,墨洒涛喷永闯天。开荒趣,浸弃疾块垒,居士诗篇! 太白奇帜扛肩,任独步,捋须袍总掀。咏新音大调,腾挪莽顶;古词大制,跨越 苍源。狂掌排迁, 疯情化腐, 虎啸龙吟痴铸坛。拓梦志, 载放翁韵律, 后主机关。"

写于新韵古词创作50周年之际的这首《沁园春·初心永恒》,每每读诵,夏 永奇依旧心潮澎湃。他说,《沁园春·初心永恒》也算是对创作这50年的小结吧。

今回首,50年已然成过去。望新书,《永唱奇吟》及其所承载的新韵古词,是 统文化的精髓失传,我愿以毕生心血让新韵古词成就民族华彩。"夏永奇深情溢

夏永奇与共和国同龄,出生于大安市乐胜乡石碗铺屯。自3岁在父亲的授 意下开始背诵诗词,到8岁父亲去世,他已将几百首诗词熟记于心。从此,夏永 过自己。 奇与诗词缘定终生。后遇恩师黄玉环等悉心教导,1967年10月1日,他把作品 手稿正式入集《春歌》。从此,在诗词创作上一路披荆斩棘,佳作频出。

收获来自于耕耘。1969年,时任大队民兵连长在抗洪前线负责宣传工作 的夏永奇,因创作的一首《浪淘沙·抗洪》得到省领导的赞赏,破例进入县粮食局 工作。1982年,由于表现出色,调入原白城地区粮食局。

#### 承前启后重走丝路

其实,早在从事中俄贸易期间,夏永奇就开始了自己的"文化丝路"之 旅。以词会友,广交挚朋。他说,文化没有国界,早在2000多年前,中国就 开创了海、陆丝绸之路。回溯历史: 驼背和木船上不仅有丝绸和茶叶, 还承 载着中华文化和民族精神。每次的通行不只是缩短路途的遥远,还有心灵的 距离。为此,夏永奇希望为续建当代的丝绸之路贡献自己的力量。从那时开 始至今, 夏永奇创作吟咏丝路的词作多达3000多首。旨在弘扬玄奘精神,甘 当丝路之驼。

夏永奇表示,之所以要弘扬玄奘精神,是因为玄奘精神代表对真理永恒的 追求。玄奘与孔子是世界教科文组织《世界名人录》中仅有的两名中国人。鲁 迅说玄奘为"中国脊梁";梁启超称他为"千古之一人",玄奘被世界人民誉为中 外文化交流的杰出使者。在玄奘精神感染下,自己甘愿做那行走于大漠丝路上 负重而行的骆驼,将中国文化的种子尽撒世界。

令人振奋的是,就在夏永奇为此默默努力时,国家"一带一路"战略,为夏永 奇的目标注入更新的生命活力。夏永奇的心情,在其收入《永唱奇吟》丝路之声 中的《沁园春·带路之歌》可见:

"欧亚融波,欧亚交峰,欧亚共天。望春吹花翠,香香同浴;秋拂果硕,美美 同瞻。情谊协协,需求阔阔,往往来来荡若澜。蹄痕大,载民民梦想,府府诗 追踪武帝张骞,拓智勇,长廊跨水山。举精神旗帜,东西再创;人文火 把,陆海重穿。经贸开发,技科分享,互利双赢踏障关。琴声烈,透丝绸古调,瓷

夏永奇的个人梦想与国家和民族之梦相融合。

#### 半世逐梦初心永恒

夏永奇号陋梦斋主。提及陋梦斋,夏永奇介绍,自己特别喜欢唐代诗人刘 禹锡的《陋室铭》,表现了作者洁身自好、不慕名利的生活态度。表达了其高洁 傲岸的情操,流露出安贫乐道的情趣。这些恰好与自己的志趣、性格、追求吻 合,为此,把创作室命名"陋梦斋",自号"陋梦斋主",简言之,就是期盼借助一隅 简陋的房舍,创作新韵古词,去实现"走改革之路,定能使古典诗词创作再现辉 煌"的目标。

夏永奇在"梦"中则寄托着自己的"三心":即净心,放下功利;恒心,坚韧 不拔;野心,誓登绝顶。"梦"中开拓着自己的"三愿":一是新韵古词数量 突破20000首,这一心愿在2016年已实现;二是有生之年出版《永奇词精

选》人选1000首,留给子孙和社会,这一心愿正陆续实现;三是助推新韵古 词理论和实践,争取得到诗坛和社会普遍认可,让我们的孩子用新韵写古诗 词。欣慰的是,这一最大心愿正逐步实施,国家2005年决定诗词创作实行双轨 制,即古韵、新韵并行;2009年颁布中华新韵表,推动新韵蓬勃发展。目前,夏 永奇博客好友2200多位,微信好友近1000位,遍布中华大地,还有50多个国 家的华人华侨,他们都认可并大力推广新韵古词。

夏永奇表示,自己当然深知诗词改革与社会改革一样,不会一帆风顺,诗词 改革是要付出代价。因此,他用"梦"来定位陋室书斋,躲在幽静处,把喧闹和诱 惑隔在门外,让心灵澄净,净出另一片天地,聆听另一种声音,生发另一种境界。

#### 承古纳新铸造辉煌

细读夏永奇的作品,古风新韵破势而来。从《春歌》起步,《陋梦斋词片》 《江山多娇》《江山如画》《如此江山》《夏永奇词选》《甲子词缘》《纵情江 山》《爱我中华》《纵评词疯》《永唱奇吟》等35卷新韵古词专著,首首蕴真 情、篇篇绘华彩。

劈开古词新河道。让唐诗宋词走出古老高雅,表现为阳春白雪、和者甚 寡的享誉世界的国粹, 焕发出与时俱进的光辉, 赋予其讴歌当代, 畅想未 来,面向大众,表现真情,关注民生的独特使命。试想公元1192年前后,由 宋代人刘渊编写的平水韵表, 历经千年的沧海桑田, 字的发音已经变化很 大。如果今人还是按古音填词,除专业人士外,有多少人能准确读懂。更主 要的是,新中国成立后,推广普通话,摒弃了入声字,并编撰了《新华字 典》,标准音已经上升为国家的法定发音。只有如此,古典诗词方能跟上时代

打造词作新风骨。让古词创作跳出非风花雪夜即铁板铜琶的窠臼,以大千 世界人词,并呈现斑驳陆离的景象、喜怒哀乐的情感。从立意看,胸藏万物;从 行文看,既有骏马秋风,也有杏花诗雨;从修辞看,既融百家秘酿,也彰独家法

正是拥有如此的胸襟,加之过人的才华,夏永奇的书卷被中国国家图书馆、 现代文学馆、英国皇家艺术研究院等100多家海内外著名图书馆永久收藏。获 国际优秀论文奖、中国第二届科学技术发展成果奖、英国骑士勋章奖等300多 个奖项。他还被选为《时代人物》杂志2007年度封面人物、世界文艺名家大辞 典封面人物。

#### 词蕴乾坤继往开来

上、中、下三卷的《永唱奇吟》,是夏永奇10卷本系列专著《词里江山》的一 部分。应热心于诗词界朋友之约,完整展示创作历程,卷中配发词作695首,丝 路情怀5篇,诗论1篇,记2篇,感悟8部分。收录国内外朋友贺其从事新韵古 词创作50周年而赠送的贺词、贺诗、贺联、贺书、贺文、贺章、贺画300多篇。

值得一提的是,源于当前教授中小学生诗词中存在的一些问题,为正本清 赤子对民族文化的传承,更是对民族未来所寄予的情怀。"绝不能让民族优秀传 源,夏永奇依据传统诗词创作规则,结合自己创作实践,特在《永唱奇吟》中卷, 推出了诗、词、曲、联四种基础知识讲解。

夏永奇说,自己最大的心愿是中华诗词创作人才辈出,因为个人的梦 想永远包含在民族与国家兴旺之中。在词的创作上, 他希望有更多的后辈超

都说文如其人,夏永奇的词作大气磅礴,情透纸背,被当代大家誉为"独创 新韵史记,力托古词昆仑",乃实至名归,其担当与情怀又如此令人感动。这让 笔者敬佩夏老慧眼识真,其所堪忧诗词创作方面的问题,确实很普遍。如同民间 百姓对玄奘大师了解不多,但提起西天取经的唐僧可谓家喻户晓。而真实的玄 奘大师不仅是佛教史上更是人类史上的大师,是被世界公认的大翻译家之一。

以正视听,是身为新韵古词扛旗者夏永奇捍卫心中那片诗词净土的不二 方法。他的终极心愿是,助推新韵古词理论和实践,早日让孩子们用新韵写

所以,夏永奇游遍中华、吟遍中华、摄遍中华、尝遍中华,以现代徐霞客的步 履,用揽九天日月之势,在华夏的苍穹下,披肝沥胆开文化新界,以词寄情举鼎 长歌,展示着新韵古词大家的艺术风骨与豪情。



夏永奇(左一)在新疆阿勒泰地区与友人合影。



近日,市旅游局组织全市旅游企业参加了由北京市旅游 发展委员会主办、北京瑞来森会展服务有限公司承办的2018 北京国际旅游博览会,取得了明显成效。

旅博会期间,我市以"湿地鹤乡 生态白城"为主题,通过 视频展示、现场互动和发放宣传资料等方式,全方位展示了独 特的旅游资源和秀美景观,宣传推介向海、莫莫格、嫩江湾、查 干浩特等旅游资源产品及湿地生态游、民俗风情游、冰雪体验 游、乡村休闲游为代表的精品旅游线路。博览会期间,共发放 《白城旅游指南》宣传册、《湿地鹤乡生态白城》宣传折页、景 区宣传资料、视频资料等宣传资料1万余份。特别是我市燕 子草编工艺专业合作社展位展销的笤帚、挂件等工艺品,吸引 众多中外游客驻足观看和购买,与会展商也对白城生态旅游 资源表现出极大的兴趣,前来咨询和索要宣传资料的客人络 绎不绝,进一步提升了白城湿地生态旅游知名度和影响力。

据了解,北京国际旅游博览会已经成为世界知名展会之 一,是全球旅游行业推广旅游资源和旅游产品、提升地区旅游 发展、促进旅游消费的重要交流交易平台,是专业性强、参与 面广、影响力大、收效明显的国际性旅游展会,是全球旅游行 业推广旅游资源和旅游产品、提升地区旅游发展、促进旅游消 费的重要交流和交易平台。2018北京国际旅游博览会拓展 延伸为旅游规划、旅游投融资、旅游地产、特色小镇、游学、媒 体、文化旅游、体育旅游、医疗康养旅游、户外旅游、房车露营 旅游等全链条、多领域的综合性展会。展会吸引了来自80余 个国家和地区,国内28个省(市、自治区)的近千家旅游机构、 旅游企业和特邀买家参展,展会面积2.2万平方米,共接待专 业观众3万余名、社会公众参与10万人次,达成合作意向金 额约6.5亿元,是历届规模最大、规格最高的展会。

(杨方明 本报记者 李彤君)

我 北 市旅游资源产品走 京 国 际旅游博 览

# 洮北区司法局 深化干部教育管理 强化队伍作风建设

近年来, 洮北区司法局以司法行政队 倾向, 实实在在地为人民群众办实事、办 伍建设为根本,不断创新工作思路,将党纪 党规、道德水平和依法行政与法治教育工作 同步部署,切实提升为民服务能力和水平。

加强理论学习,坚定理想信念。突出 学习重点,强化理论联系实际,开展了 "不忘初心 牢记使命"主题教育活动,把 贯彻党的十九大精神与司法行政工作结合 起来,在学深弄懂、学用结合上下功夫, 不断提高理论水平、文化素养和理论联系 实际的能力,做到知行合一

增强党性观念,提高宗旨意识。增强 "全心全意为人民服务"的宗旨意识和服 务理念,增强主动服务的意识和能力,尽 作。保持清醒的头脑, 时刻牢记全心全意 为人民服务的宗旨, 时刻警惕脱离群众的

好事、解难事。

密切联系群众,树立优良作风。工作 中,把群众呼声作为司法行政工作第一信 号,把群众满意作为第一追求,以优质的 服务、良好的形象、一流的业绩做好本职 工作。全力推进"七五"普法工作,加大 "谁执法谁普法"责任制督察考核力度, 推动全区法治建设再上新台阶。

健全规章制度,严肃政治纪律。严格 遵守中央"八项规定", 保持党员本色, 明明白白做人,清清白白为官,干干净净 执法, 力求做到防微杜渐, 经得起各种考 验,始终保持共产党人的政治本色。自觉 心尽力地做好司法行政为民服务的本职工 接受党和人民群众的监督,堂堂正正地做 一名优秀的司法行政人。

(张旖 本报记者 汪伦)

### 

## 这样的帮扶真是"到家"了

□李国义

村工作队对我家的帮扶真是'到家'了, 政府补贴收入了1300余元。 我们一家人对你们的帮助永记心间!"

身体原因经常生病,成家后家境一般,对 大娘补贴很少。目前,高大娘每天拄着双 温暖。 拐与患有双侧骨股头坏死的儿子和患有心 脏病的孙女生活在一起,生活较为艰难。 2016年, 高大娘本人申请, 经村里走 "1121"程序,民主评议为三星级贫困 户。经大安市国税局驻村工作队到她家多 次走访, 征求其扶贫发展项目, 她与儿子 商量联合养羊。2016年和2017年,其家 扶贫项目均为养羊。这两年,她儿子还能 克服病痛坚持放羊, 驻村工作队和镇包保 干部不时过来送疫苗、送药品, 对其养羊 管理提供服务。养羊为她家带来了不小的 收益。但到了2018年春节期间,高大娘的 队与镇干部、村"两委"成员又齐心协 儿子贺生走路已非常困难,无法正常行 力,帮助高大娘家栽种上了金塔红霞辣椒 走。在这节骨眼儿上, 驻村工作队的工作 人员又忙前忙后帮其联系上了长春的医 院,免费为贺生做了骨股头手术,使其节 省了一万多元钱。驻村工作队员还买来水 果到她家慰问, 高大娘感动得一个劲儿地 说:"还是共产党好啊!"

2017年,永富村响应大安市和安广 镇号召,"一村一品"发展庭院经济,种 植花生。在得知高大娘家缺少劳动力,种 植花生困难很大时, 驻村工作队、镇包村

近日,再次来到大安市安广镇永富村 干部和村"两委"成员一起行动,帮助大 大林甲屯高玉兰大娘家走访,帮助其补栽 娘家下粪、打垄、蹚沟、浇水、点种、培 金塔红霞辣椒苗,老人的眼里泛着泪花, 土、压地,七八个人忙了一上午,帮助种 说出了心里话:"哎呀,李书记,你们驻 上了近400平方米的花生。到秋天,加上

大安市国税局驻村工作队还积极与局 高大娘是军属,已至耄耋之年。她老 里沟通,筹措资金,购买"年货"和生活 伴原是军人,退伍后因病去世得早,她与 用品。在2016年春节、2017年元旦和 几个孩子相依为命,历尽艰辛总算把孩子 "八一"及2018年元旦等节日到来之际, 们拉扯长大,各自成家。但几个孩子皆因 为高大娘一家送去了米、面、油等生活物 资, 让她实实在在地感受到了党和政府的

2018年4月,大安市国税局帮助永 富村研究启动庭院经济——种植金塔红霞 辣椒。针对贫困农户资金短缺的难题,他 们又积极帮助筹措资金16850元,使118 户贫困户发展庭院经济实现全覆盖。在此 基础上, 驻村工作队与镇干部积极与长春 市国宏蔬菜种植专业合作社联合社签订了 订单种植合同, 秋收时实行保底价收购鲜 椒和干椒,在一定程度上保护了贫困农户

5月20日,辣椒苗到后,驻村工作 苗。在随后的驻村工作队成员到各贫困户 家走访、了解辣椒苗成活情况时,得知高 大娘家辣椒苗有少许枯萎, 他们又与安广 镇联系,协调到了一些辣椒苗,送到大娘 家,并帮其补齐、补全。于是出现了本文 开头的一幕。



编辑 孟凡秋